В началото бе словото

на извънредния и пълномощен посланник у нас. Вкъщи не съм го виждал, въпреки упоритите твърдения, че е у нас. Отдавам го на факта че вкъщи е голям хаос, дори и анголска делегация не бих забелязъл. Особено ако е тъмно. Подобно нещо е казал конфуций-това е един философ, който погрешно е считан за китайски. През целия си живот той е страдал от жълтеница (да не се бърка със жълтата гостенка, която е туберкулоза). Затова именно е считан за китайски. Но да се върнем към словото…

когато Св. Свети Кирил и Методий (братя са , не са съпрузи) измислиха изконното А, Бе, Ве, Карл V е говорил на немски език само с конете си. Вероятно, по това време на годината в Германия не е имало немски туристи. Интересно, какво точно им е говорил? Можеби нещо за времето или за някой аспекти на семиотиката като такава в рамките на същата.

Забелязал съм, че конете са идеални слушатели, защото притежават две уникални качества:никога не прекъсват и винаги съглясяват, изразявайки това с деликатно кимване. Но Карл V (обичам го главно поради това Пети, тъйкато тогава получавам заплата) не е единственият владетел, които е говорил с конете си. Предполагам, че не знаете но още през 681 г. хан (мотел - гостилница) Аспарух, преди да прекоси Дунава, е казал една-единствена дума, и то на коня си. Представете си Аспарух, гордо исправен, се оглежда наоколо, вижда обетованата земя и изрича историческото слово: ДИЙ! По-късно една рокгрупа ще възприеме това слово за свое име, а великият Яворов ще обезсмърти и двете в прочутото двустишие: “И хлебец еж, водица пий! Ди-и-ий, Пърпъл, дий!”.

Стъпвайки на българска земя, аспарух казва друго историческо слово и забележете, отново на коня си. То звучи така: ЪС! Отам произлиза и думата ИЗКОНЕН ( първоначално възникнала като ЪСконен, но поради потъмняване на Ъ-то в И след шест и половина вечерта пристига прес вековете като ИЗКОНЕН ), символ на родово сакрално начало. Вие тези работи не ги знаете, тъй катоучебникът по история грижливо пази своите тайни, но аз ги знам, защото съм лекар, а на лекар всичко се казва. Веднъж дори ми казаха простак!

В резюме искам да ви кажа, че словото отваря всякъкви връти. Дори да няма такива на пръв поглед. Известен е случаят с бабата на Али (Али Баба). Когато тя изрича името на любимият си художник СЕЗАМ (Дега, Реноар или Мане, или някой друг от експресионистите), скалата се отваря. Само знаещите словото могат да отворят вратите. В българския фолклор това се наблудава при афтентичната песенна фолклорна игра “Отвори, Кралю, порти”. Кой е Кралю, какъв е, какво е работил-и досега е неизвестно. Но словото е останало… Защото В НАЧАЛОТО БЕ СЛОВОТО.

Из “Няма такава книга…” Людмил Станев
